

EXPUNERE DE MOTIVE

Schimbările climatice afectează întreaga planetă, având repercusiuni asupra ecosistemelor și oamenilor, sub aspect economic, social și ecologic. Acestea generează una dintre cele mai mari provocări cu care se confruntă omenirea în momentul de față, din pricina efectelor dezastruoase induse de către acestea: creșterea temperaturii medii anuale a aerului și apei oceanelor, riscul crescut de inundații, secetă, diminuarea rezervelor de apă potabilă, riscul crescut de incendii și reducerea resurselor naturale vegetale și animale, modificări și degradări ale ecosistemelor, riscul crescut de îmbolnăvire a populației.

În contextul încălzirii globale, analizele climatice arată pentru România o creștere progresivă a temperaturii medii a aerului pe parcursul secolului XXI, în toate anotimpurile, dar mai pronunțată în sezonul de vară și în cel de iarnă. Schimbările climatice afectează deja România atât din perspectiva calității vieții, instabilității serviciilor economice și sociale, cât și din perspectiva desfășurării activităților sectoriale - agricultură, silvicultură, pescuit, industrie, energie, transport, construcții, turism etc.

România și-a asumat angajamentul de a-și intensifica eforturile de combatere a schimbărilor climatice și de a asigura punerea în aplicare a Convenției - cadru a Națiunilor Unite asupra schimbărilor climatice (CCNUSC), Protocolului de la Kyoto la Convenția - cadru a Organizației Națiunilor Unite asupra schimbărilor climatice și Acordului de la Paris adoptat în temeiul Convenției - cadru a Națiunilor Unite asupra schimbărilor climatice.

La nivelul Uniunii Europene, Pactul Ecologic European, Strategia Uniunii Europene privind adaptarea la schimbările climatice, Regulamentul (UE) 2018/1999 al Parlamentului European și al Consiliului din 30 iunie 2021, Regulamentul (UE) 2021/1119 al Parlamentului European și al Consiliului din 30 iunie 2021 de instituire a cadrului pentru realizarea neutralității climatice și de modificare a Regulamentelor (CE) nr. 401/2009 și (UE) 2018/1999 (Legea europeană a climei) și pachetul legislativ „Fit for 55” reprezintă răspunsul Uniunii Europene la provocările complexe generate de schimbările climatice, facilitând astfel punerea în aplicare a angajamentelor Uniunii asumate în cadrul CCNUSC și al Acordului de la Paris.

În acord cu cele menționate mai sus, Comisia Europeană articulează câteva condiții politice imperative pentru atingerea acestui obiectiv, inclusiv îndeplinirea obiectivelor pentru 2030, competitivitatea industrială și un dialog incluziv privind acțiunea climatică după anul 2030. În special, va fi esențială o tranziție justă, cu măsuri adecvate pentru accesibilitatea prețului energiei, diminuarea sărăciei energetice și atenuarea impactului politicilor climatice la nivel social. Având în vedere această potențială țintă pentru 2040, statele membre trebuie să acorde o atenție substanțială punerii în aplicare a unor măsuri eficiente pentru gestionarea impactului ulterior asupra locurilor de muncă și asupra economiilor locale.

De asemenea, politicile unionale pun accentul pe necesitatea de a crește capacitatea de adaptare la nivelul Uniunii și a statelor membre și de scădere a vulnerabilității la schimbările climatice, în special a sectoarelor relevante, pe trei axe operaționale: adaptare mai inteligentă, adaptare mai sistemică și adaptare mai rapidă. Mai mult, potrivit Legii Europene a Climei instituțiile relevante la nivelul Uniunii și statele membre se asigură, de asemenea, că politicile de adaptare din Uniune și din statele membre sunt coerente, se susțin reciproc, asigură beneficii conexe pentru politicile sectoriale și acționează în direcția unei integrări mai bune și consecvente a adaptării la schimbările climatice în toate domeniile de politică, inclusiv politicile și acțiunile socioeconomice și de mediu relevante, după caz, precum și în acțiunea externă a Uniunii. Acestea se concentrează, în special, asupra populațiilor și sectoarelor celor mai vulnerabile și mai afectate și identifică deficiențele în acest sens, în consultare cu societatea civilă. Totodată, statele membre adoptă și pun în aplicare strategii și planuri naționale de adaptare, luând în considerare strategia Uniunii privind adaptarea la schimbările climatice și pe baza unor analize solide, evaluări ale progreselor înregistrate și indicatori în materie de schimbări climatice și vulnerabilitate, în conformitate cu cele mai bune și mai recente dovezi științifice disponibile.

Înființarea unui consiliu, științific și consultativ, va oferi o bază solidă de îndrumare științifică pentru elaborarea politicilor și poate spori transparența în stabilirea obiectivelor și a țintelor de reducere a emisiilor de gaze cu efect de seră.

Consiliul Științific Consultativ pentru Climă va contribui la îmbunătățirea cercetării în domeniul schimbărilor climatice și sectoarelor vizate de aceste schimbări. Acesta va oferi o bază solidă de îndrumare științifică pentru elaborarea politicilor și va spori transparența în stabilirea obiectivelor și a țintelor de reducere a emisiilor de gaze cu efect de seră.

Integrarea măsurilor de atenuare și adaptare privind schimbările climatice în strategiile, politicile și programele naționale asigură o evoluție sustenabilă a mediului, economiei și societății din România.

Față de cele prezentate, vă înaintăm prezenta propunere legislativă spre dezbateră și adoptare.

Pentru inițiatori,
POPESCU Virgil – Daniel, deputat PNL

Beude Săndor -
Deputat USDR

Zmurea Dan, clujean

